

一般書信（一） 第十一課

彼得前書
3:1-22

洛杉磯國語浸信會成人主日學

2/9/2024

課程 安排

週次	日期	主題	教師
1	12/1	雅1:1-15	楊爍
2	12/8	雅1:16-26	楊爍
3	12/15	雅2:1-13	王靈娜
4	12/22	雅2:14-26	李超翰
5	12/29	雅3:1-18	李超翰
6	1/5	雅4:1-17	楊爍
7	1/12	雅5:1-20	王靈娜
8	1/19	彼前1:1-12	李超翰
9	1/26	彼前1:13-25	李超翰
10	2/2	彼前2:1-25	楊爍
11	2/9	彼前3:1-22	楊爍
12	2/16	彼前4:1-19	王靈娜
13	2/23	彼前5:1-14	李超翰

1、夫妻間的彼此順服（彼前3:1-7）

1 你們做妻子的，要順服自己的丈夫。這樣，若有不信從道理的丈夫，他們雖然不聽道，也可以因妻子的品行被感化過來，2 這正是因看見你們有貞潔的品行和敬畏的心。3 你們不要以外面的辮頭髮、戴金飾、穿美衣為裝飾，4 只要以裡面存著長久溫柔、安靜的心為裝飾，這在神面前是極寶貴的。5 因為古時仰賴神的聖潔婦人正是以此為裝飾，順服自己的丈夫，6 就如撒拉聽從亞伯拉罕，稱他為主。你們若行善，不因恐嚇而害怕，便是撒拉的女兒了。7 你們做丈夫的，也要按情理和妻子同住，因她比你軟弱，與你一同承受生命之恩的，所以要敬重她。這樣，便叫你們的禱告沒有阻礙。

1、夫妻間的彼此順服（彼前3:1-7）

- 彼得在前段經文中提出拒絕罪、過聖潔生活的原則（2:11-12），並強調在社會生活中要「順服制度」。他提出兩個應用：第一個應用是信徒要順服掌權者和君王，第二個應用是奴僕要順服主人。
- 這個原則現在要應用到第三個群體：妻子和丈夫。彼得作這樣的應用，很可能是因為教會有很多婦女的丈夫仍然未信主。
- 彼得給婦女的教導以「順服」（3:1上）這個勸勉開始。接着他便提出他的理由：她們可以藉着好行為感化丈夫信主（3:1下-2）。
- 彼得在3:3-4探討基督徒婦女應該讓人知道她們有什麼衣着時，進一步解釋道個理由。接着彼得舉出一些例子（3:5-6），說明3:1下-2提及的行為。
- 然後彼得便向基督徒丈夫說話，勸勉他們應該按着情理和妻子同住（3:7上、中），使他們的禱告可以蒙神垂聽（3:7下）。

1、夫妻間的彼此順服（彼前3:1-7）

- 「你們做妻子的，要順服自己的丈夫」，彼得勸妻子順服丈夫是建基於二章13節。好像基督徒奴僕順服主人一樣，信主的姐妹也應該接受該遵守的倫理，活在當時的制度之下。
- 對這段經文，我們應該避免以違背經文原意的方式來理解經文。由於教會歷史發展過程中和世界大部分地方的父權文化，男人一直都處於支配地位，我們必須承認婦女曾經受到很大的傷害。
- 我們須要承認，這裡與基督徒對羅馬政權，以及奴僕對主人的關係存在着平行的思想。彼得認為妻子「活在丈夫的制度之下」是重要的。我們的困難是，這段經文一直都被濫用，讓太多男性強迫妻子違反她們自己的意願。
- 除非我們承認這段經文曾經被人濫用，否則我們永遠都不會聽到這段經文原來的意思，也不能將這段經文應用到我們現今的世界。

1、夫妻間的彼此順服（彼前3:1-7）

- 古代世界的女性是怎樣的？
- 在猶太社會中，雖然婦女受到法律尊重和保護，但她們差不多在每一方面都被視為比男性低一等，如：1) 對財產的繼承權，2) 對關係的選擇權，3) 追求宗教教育和完全投入會堂生活的能力，以及4) 自由活動的權利。
- 另一方面，在希臘-羅馬世界，婦女在大多數情況下受的待遇要好得多。婦女可以做什麼，不可以做什麼，都視乎不同地點和文化而定。如：小亞細亞的婦女有更多機會發展自己的興趣。那裡的婦女可以參與買賣交易，在公共機構任職，在不同宗教團體扮演重要的角色。她們甚至可以投票和擔任公職。尤其是羅馬社會，容許婦女有更多在財產方面的權利，在婚姻和離婚方面有更大的影響力，也鼓勵她們多受教育。

1、夫妻間的彼此順服（彼前3:1-7）

- 如果小亞細亞的婦女比受猶太習俗影響的婦女更自由，我們便必須按前面提及的背景解釋這段經文。這裡所說的「順服」指的很可能不是指社會對婦女施加的限制，彼得希望妻子順服丈夫是因為這樣可以影響她們未信主的丈夫：「若有不信從道理的丈夫，他們雖然不聽道，也可以因妻子的品行被感化過來，這正是因看見你們有貞潔的品行和敬畏的心。」
- 彼得給基督徒妻子的吩咐是，她們要有良好品行，以至於無須用言語便能夠為基督教信仰贏得她們的丈夫。
- 彼得絕對沒有讓一個本來可能已經艱難的處境變得更糟，他勸勉這些婦女要特別小心謹慎。他期望基督徒的生命可以令宣教工作成功，在「道」的能力下生活，並代表「道」的真實。
- 分享：你是否知道有丈夫因妻子的順服而信主的例子？

1、夫妻間的彼此順服（彼前3:1-7）

- 對婦女生活方式的勸勉：「你們不要以外面的辮頭髮、戴金飾、穿美衣為裝飾，只要以裡面存著長久溫柔、安靜的心為裝飾，這在神面前是極寶貴的。」
- 彼得將外在美和內在美作比較。每一個文化對婦女的外在美都有自己的看法。對彼得的時代來說，令人羨慕的女性著裝是「辮頭髮、戴金飾、穿美衣」，這樣的描述可能顯示，彼得的教會有一些富裕和社會地位頗高的婦女。
- 彼得提出不同的價值觀，認為外表是相對不重要的，勸教會的婦女切勿跟隨當時的流行文化，刻意打扮自己，以吸引別人注意。
- 彼得指出內在的美德卻是值得婦女終生追求的：「裡面存著長久溫柔、安靜的心」，這指的是基督徒妻子應該避免吵吵鬧鬧地發牢騷，令不信的丈夫不能從她們的行為中看見神的恩典和良善。

1、夫妻間的彼此順服（彼前3:1-7）

- 榜樣：「因為古時仰賴神的聖潔婦人正是以此為裝飾，順服自己的丈夫，就如撒拉聽從亞伯拉罕，稱他為主。你們若行善，不因恐嚇而害怕，便是撒拉的女兒了。」榜樣從大範圍（古時仰賴神的聖潔婦人）聚焦在一個個人（撒拉）。
- 討論：撒拉的錯誤很多，為何彼得卻說撒拉是順服的榜樣？
- 最後，彼得向作妻子的（丈夫未信主）說完話後，現在向基督徒丈夫說話，他假定他們的妻子是基督徒，所以他的勸勉朝不同的方向推進。他給基督徒丈夫的命令是要體諒，字面意思是「**按情理和妻子同住**」，基督徒丈夫在性和婚姻關係上都應該不苛求，也不自私，而應該體諒、敏感和盡責，因為妻子「**比你軟弱**」。
- 思考：為什麼說妻子（女性）比較軟弱？指哪些方面？

2、與眾人的關係（彼前3:8-12）

8 總而言之，你們都要同心，彼此體恤，相愛如弟兄，存慈憐謙卑的心。9 不以惡報惡、以辱罵還辱罵，倒要祝福，因你們是為此蒙召，好叫你們承受福氣。10 因為經上說：「人若愛生命，願享美福，須要禁止舌頭不出惡言，嘴唇不說詭詐的話；11 也要離惡行善，尋求和睦，一心追趕。12 因為主的眼看顧義人，主的耳聽他們的祈禱；唯有行惡的人，主向他們變臉。」

- 本段經文算是對前文關於「關係」問題的總結，彼得表達了他對基督徒該有的行為提出一些勸勉。
- 這一段記錄了一般倫理守則，那是希望在逼迫他們的世界謹慎生活之信徒所須遵從的。

2、與眾人的關係（彼前3:8-12）

- 彼得的勸勉適用於基督徒與他人的一切交往。
- 他從一開始已經關注基督徒怎樣與外面的世人交往（基督徒對政府、奴僕對不信的主人、妻子對不信的丈夫以及丈夫對妻子）
- 三章8節沒有任何地方令人想到這節經文單單針對信徒內部的，而三章9節明顯是關於信徒與外人的。
- 換句話說，我們可以很確定地將三章8節視為提供一般社會關係的倫理指引，特別是教會應該怎樣應付對他們懷有敵意的社會（三9），而不是處理基督徒群體的內部關係。
- 不過，彼得在第8節所用的字眼在新約的其他地方是用來描述基督徒之間的理想關係的。因此，也可以說，彼得開始時勸勉所有信徒以某種方式彼此交往，因為他們應該這樣做，而且在面對敵視他們的世界時，他們這樣做也能夠活出美好的見證。

2、與眾人的關係（彼前3:8-12）

- 給教會在一般關係上的倫理指引：你們都要同心，彼此體恤，相愛如弟兄，存慈憐謙卑的心。
- 前三段經文都是以一些特定的人（奴僕、妻子、丈夫）為對象，這個勸勉卻是給「你們眾人」的。
- 結合前面的分析，這些美德的重點便是：基督徒在敵對他們的世界中一起生活時可以怎樣表現出這些美德。
- 總體而言，他們在心思和靈性上都必須以「和睦」開始，而和睦在某程度上是由「體恤」發展出來的，和睦既是同情，又是諒解。
- 而且信徒應該「相愛如弟兄」，這種美德是初期教會一個很重要的特徵，然而，因為人的本性自私，這種美德經常面臨挑戰。
- 反思：評估一下你與肢體之間的關係如何？是否存在問題？

2、與眾人的關係（彼前3:8-12）

- 與敵對社會交往的倫理指引：不以惡報惡、以辱罵還辱罵，倒要祝福，因你們是為此蒙召，好叫你們承受福氣。
- 彼得在這裡從「基督徒之間」的倫理轉而討論對「外人」的倫理——信徒應該怎樣與敵視他們的世人交往。
- 彼得以耶穌為榜樣，認為基督徒是以被動性和恩典，而不是以攻擊性的報復來回應外面世界的壓力，原因是：「因你們是為此蒙召，好叫你們承受福氣」。
- 彼得將他們與外人的關係建基於他們的呼召上，並應許他們會得到「福氣」。
- 討論：你認為這裡的「福氣」指的是什麼？最終的得救？今生可以得到的某些福分？

2、與眾人的關係（彼前3:8-12）

- 倫理的基礎：神看顧着我們（3:10-12）
- 彼得認為基督徒應該渴望得到神的祝福（3:9），這份渴望是建基於神是最終審判官這個事實，他們也應該受到這份渴望激勵。
- 彼得引用舊約經文（詩34:12-15）來支持他的勸勉，詩篇34篇特別適合受到侵擾和迫害的人。這首詩的主題是希望在上生活的人必須尋求和平、不出惡言、追求良善。不過，彼得的主要論點是，神是無所不知和無所不在的。祂看見一切、知道一切。
- 祂雙眼看顧義人，祂也聽他們禱告，神站在他們那邊，保護和蔭庇他們。同時，主不喜歡邪惡的人，轉臉不看他們，因此我們不能以惡來作出回應。
- 明白神知道一切，掌管一切，基督徒便能夠在等候神最終合乎真理的評價時，平靜地接受目前的不公義。

3、預備為義受苦（彼前3:13-17）

13 你們若是熱心行善，有誰害你們呢？ 14 你們就是為義受苦，也是有福的。不要怕人的威嚇，也不要驚慌， 15 只要心裡尊主基督為聖。有人問你們心中盼望的緣由，就要常做準備，以溫柔、敬畏的心回答各人， 16 存著無虧的良心，叫你們在何事上被毀謗，就在何事上可以叫那誣賴你們在基督裡有好品行的人自覺羞愧。 17 神的旨意若是叫你們因行善受苦，總強如因行惡受苦。

- 在收信信徒的處境中，他們已受到一定程度的從未信主的人而來的壓迫。在這情況下，信徒可能會進一步想到，如果不久的將來，逼迫不但接踵而來，並且還變本加厲，那又會如何呢？他們的命運將會變成怎樣呢？面對舉步維艱的未來，他們如何去面對可能發生的厄運呢？
- 這些都是極為困擾的問題，成為彼得在經段中所要處理的。

3、預備為義受苦（彼前3:13-17）

- 實際的問題：13 你們若是熱心行善，有誰害你們呢？
- 這是一修辭性反問句，而期待的答案是：「沒有人害我們」。不過彼得卻並非這樣幼稚，以為行善總能夠令基督徒避免受到迫害。
- 彼得清楚知道，無論如何信徒都須要忍受苦難（如一6-7、二11-12），彼得這樣說，可能反映在受信人中，有一些人心中正在害怕，儘管他們致力行善，仍然怕會受到敵人進一步的迫害。
- 如上文所說的，熱心於善行的人，是得着主的保守的，這便成為作者有信心去為行善者作出保證的基礎。
- 當然，彼得的意思並不表示熱心行善的信徒絕不受到逼迫，其實信徒因其信仰受逼迫，早在耶穌基督的教導中有顯示（如太10:17~18）；然而，因着信徒的善行，使逼迫者不能得到藉口，去攻擊他們，這正是第16節所要指出的。

3、預備為義受苦（彼前3:13-17）

- 可能的困難：14 你們就是為義受苦，也是有福的。不要怕人的威嚇，也不要驚慌，
- 上一節說信徒不會因行善而受苦，這只可算是一個通則，但卻不是沒有例外的，信徒可能會「為義受苦」。
- 彼得承認即使行善的義人，也會遭遇苦難，但如耶穌基督於馬太福音5:10所論及的第八福：「為義受逼迫的人有福了」，彼得亦同樣說：「也是有福的」。彼得沒有解釋「福」的表現，可能如1:7所說的，在耶穌基督顯現的那日，得着稱讚、榮耀和尊貴。
- 「不要怕人的威嚇，也不要驚慌」引用以賽亞書8:12，其背景指的是亞述王的威脅。信徒應如同舊約中的百姓一樣，在面對苦難時是沒有懼怕的，因着神對其子民的保守，信徒應該心中釋然，憑信心仰望神，以代替心中的驚恐，安心地跑過困苦的日子。

3、預備為義受苦（彼前3:13-17）

- 須要做好準備：15 只要心裡尊主基督為聖。有人問你們心中盼望的緣由，就要常做準備，以溫柔、敬畏的心回答各人，16 存著無虧的良心，叫你們在何事上被毀謗，就在何事上可以叫那誣賴你們在基督裡有好品行的人自覺羞愧。
- 信徒不應該恐懼，相反，他們應該做好準備，勇敢地說出他們的盼望，以榮耀主基督。信徒要持守主是聖潔的，而且不能因為害怕別人甚於敬畏祂而褻瀆祂的名，或違反祂與他們所立的約。
- 基督徒的見證與他們的「盼望」有關。我們不應該將盼望理解為特別指某些事物，而將盼望理解為一切將現在的歷史推向將來的結局的事物。
- 基督徒應該隨時都作好準備，講述神怎樣藉着耶穌基督拯救祂的子民，以及在歷史終結時這救恩將會怎樣顯明。

3、預備為義受苦（彼前3:13-17）

- 當信徒有機會闡明自己的盼望時，應當「以溫柔、敬畏的心回答各人」並且還要「存著無虧的良心」，基督徒不應該無禮地辯解，而應該以謙卑和尊重的態度為主辯護，這樣，才不致胡亂地作答，並且能夠配合心裡尊主基督為聖這份敬虔。
- 當信徒能如此做時，就能結出見證的果子，使那些「毀謗」和「誣賴」基督徒的人，可以「自覺羞愧」。
- 在舊約中，「羞愧」常用作形容敵人在神的面前被打敗了，反而，信靠神的人是不會在敵人面前羞愧的（如詩6:10，22:5，25:2~3等），故彼得指這些誣賴者將被裁定為失敗者。
- 思考：你是否曾經以彼得所說的方式為主作成功的見證？還是沒按正確的方式作了失敗的見證？

3、預備為義受苦（彼前3:13-17）

- 明白神的旨意：神的旨意若是叫你們因行善受苦，總強如因行惡受苦。
- 彼得再度強調在不公義下受苦。「強如」排於句子之首，表示此乃重點之所在，其意即「更好」。縱使信徒有好行為，仍然會受別人的毀謗，但因行善受苦比起因行惡受苦，無疑是更好的。
- 信徒在今生雖然因行善而受苦，但將來必蒙神為之伸冤，但行惡者卻必定因着其惡行，在那審判的日子受神的審判。
- 彼得還加上一句「神的旨意若是要…」，意即神的旨意，並不是要信徒在行善中必須受苦，但若是苦難真的臨到信徒，卻要有清楚的明白。活在同一個墮落的、充滿了罪惡的世界中，世人受苦是必然的。然而，信徒和教外人在受苦的事上，卻有截然不同的意義，因而就有不同的應對和態度。

4、耶穌的榜樣（彼前3:18-22）

18 因基督也曾一次為罪受苦，就是義的代替不義的，為要引我們到神面前。按著肉體說，他被治死；按著靈性說，他復活了。 19 他藉這靈曾去傳道給那些在監獄裡的靈聽， 20 就是那從前在挪亞預備方舟、神容忍等待的時候不信從的人。當時進入方舟，藉著水得救的不多，只有八個人。 21 這水所表明的洗禮，現在藉著耶穌基督復活也拯救你們；這洗禮本不在乎除掉肉體的汙穢，只求在神面前有無虧的良心。 22 耶穌已經進入天堂，在神的右邊，眾天使和有權柄的並有能力的，都服從了他。

- 這幾節經文以耶穌的榜樣開始，我們應該明白和效法祂怎樣面對逼迫（如果這是神的旨意）。
- 耶穌以一個義人（代替不義的人）的身分受苦，但神已經宣佈祂無罪祂現在坐在神的右邊。

4、耶穌的榜樣（彼前3:18-22）

- 在描述耶穌受苦和神宣佈祂無罪之間，彼得提及耶穌向一些靈傳道（3:19）。接着，彼得進一步研究這些靈，將他們等同於那些在挪亞時代生存的人的靈，並將神在洪水時（藉着方舟）拯救人，與彼得那時的基督徒透過洗禮得拯救加以比較（3:20-21）。這一切都以宣告耶穌無罪這個結論作結束。雖然耶穌受苦（2:18）神最終也宣告祂無罪（3:22）。
- 很少經文將那麼多主題和不同觀念交織在一起，難怪很多解經者面對這段經文都感到困惑。
- 但這段經文的重點其實並不複雜，正如耶穌以義人的身份受苦，並得到神宣告祂無罪，如果彼得的教會正直地生活（正如他勸勉他們那樣），他們也會得到神宣告他們無罪，並能夠與耶穌一起坐在神面前。

4、耶穌的榜樣（彼前3:18-22）

- 耶穌的受苦：因基督也曾一次為罪受苦，就是義的代替不義的，為要引我們到神面前。
- 基督是「一次」的受苦，而且是救贖性地「為罪」而受的苦，承受人類犯罪所帶來的刑罰。此處彼得要說明信徒為義受苦是有福的，因為基督受苦以致於死並非祂的終局，祂的復活與得勝是信徒得着最終得勝及得榮耀的保證。
- 基督的受苦是為罪，但並不是為了自己的罪，祂為了不義的罪人，承受了痛苦和死亡。在此，彼得將基督是義人但卻受苦，與基督徒同樣要行義而受苦連結起來。
- 基督受苦的目的是「要引我們到神面前」，基督徒也曾屬於不義的一群，需要與神和好。基督代贖受苦以致於死的結果，就是使人得以進到神那裏去。

4、耶穌的榜樣（彼前3:18-22）

- 關於耶穌向一些靈傳道的描述，極具爭議性。人們主要有三種不同看法：(1) 降下地獄說，(2) 基督先存說，(3) 靈界勝利宣告說。
- (1) 認為彼得在這裡描述耶穌死後降到地獄的見解有以下特點：
 - 「藉這靈」指基督復活前，祂的靈脫離了祂的身體，
 - 那些「靈」指創世記六章1-4節提及的墮落天使，或者在洪水前死去的人，
 - 「監獄」指地獄，
 - 「祂去」描述祂下降到地獄，
 - 「傳道」指耶穌真的將救恩賜給那些從沒有機會聽福音的人。
- 雖然這段經文加入了一些非必要的內容，但大致都是論述神宣告耶穌無罪，以及祂即使在死後仍然繼續祂的事工。

4、耶穌的榜樣（彼前3:18-22）

- (2) 認為彼得描述基督先存的人對上述詞句的理解是：
 - 「藉這靈」指基督在挪亞這個人身上的先存，
 - 那些「靈」是和挪亞同時代的人，他們須要聽神的話，
 - 「監獄」象徵罪或無知，或直接描述他們現在身處的地方，
 - 「祂去」不是指下降或上升，只是描述耶穌對那個世代的人說話，
 - 「傳道」形容耶穌真的向挪亞時代的人傳講得救的福音。
- 這個觀點與三章13至17節整體上的協調也並不難理解。正如耶穌以不同方式忍受苦難，又有人反對祂傳道，但祂仍然忠於祂的使命，所以接收彼得這封信的基督徒即使受苦，也應該保持忠誠。

4、耶穌的榜樣（彼前3:18-22）

- (3) 認為彼得描述耶穌基督復活後升天前的勝利宣告這個觀點，採納了猶太背景：
 - 「藉這靈」指基督復活後以某種靈體的方式存在，
 - 那些「靈」指創世記六章1-4節提及的墮落天使，
 - 「監獄」指一個受束縛的部分，用彼得後書二章4節的話，就是「黑暗坑」，
 - 「祂去」指耶穌上升，
 - 「傳道」描述耶穌上升到神的右邊時向靈界宣告祂的勝利。
- 這個觀點與三章13-17節主題的相容性也十分明顯。正如耶穌在祂的敵人面前獲宣告無罪，如果基督徒好像祂那樣，對神呼召他們執行的任務保持忠誠和正直，也會好像耶穌一樣獲宣告無罪。

4、耶穌的榜樣（彼前3:18-22）

- 討論：
- 你覺得上述哪個觀點符合你的理解？
- 如果按照你所採納的觀點，經文又有怎樣的應用意義？
- 思考經文：當時進入方舟，藉著水得救的不多，只有八個人。這水所表明的洗禮，現在藉著耶穌基督復活也拯救你們；這洗禮本不在乎除掉肉體的汙穢，只求在神面前有無虧的良心。
- 「進入方舟，藉著水得救...」為什麼不是「藉著方舟」得救？
- 如何理解「這洗禮本不在乎除掉肉體的汙穢，只求在神面前有無虧的良心」？